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Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter {AfD) 
Drs.-Nr.: 7/5685 
Thema: Förderung des „Trafo - Nachhaltigkeit in Bildung e. V." nach der 
Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung: Die Beantwortung der Kleinen Anfragen erfolgt aufgrund der 
Recherche aus der FÖMISAX-Fördermitteldatenbank Sachsen. 

Frage 1: Der Verein „Trafo - Nachhaltigkeit in Bildung e.V." wurde in dem 
Haushaltsjahr 2020 nach der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen geför­
dert. Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der 
Handlungsziele und Zielgruppen lagen dem geförderten Projekt zu­
grunde? 

Mit jeder Projektantragstellung im Landesprogramm Weltoffenes Sachsen für 
Demokratie und Toleranz werden vollständige Antragsunterlagen mit einer trä­
gerspezifischen Projektkonzeption vorgelegt. Die Beschreibung der Zielgruppen 
sowie die Untersetzung des Leitzieles mit einer Zielpyramide sind Teil der Pro­
jektkonzeption. 

Im Jahr 2020 ist ein Projekt „Miteinander.Demokratie.Leben" im Rahmen der 
Richtlinie Weltoffenes Sachsen für Demokratie und Toleranz gefördert worden. 
Nachfolgend werden die angeforderten Inhalte dargestellt. 

Zielgruppen: Berufsschülerinnen und Berufsschüler sozialer Berufe 

Leitziel : Demokratische Kompetenzen von Bürgerinnen und Bürgern in Sachsen 
werden gestärkt 
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Mittierziel 1 Berufsschülerinnen und Berufsschüler in Sachsen erwerben demo­
kratische Handlungskompetenzen. 

Handlungsziele Qualitätsstandards hinsichtlich der Durchführung der Workshops 
sind entwickelt und vereinbart. Referentinnen und Referenten wissen 
um Herausforderungen und Chancen bei der Arbeit mit Schülerinnen 
und Schülern sozialer Berufe. Konzepte zur Implementierung von 
Betzavta in der beruflichen Bildung werden gemeinsam verfasst. 

Maßnahmen Kennenlernen der einzelnen Referentinnen und Referenten, 
Input zu speziellen Zielgruppen der Schülerinnen und Schülern sozi­
aler Berufe, 
Reflexion von Herausforderungen und Chancen 

Handlungsziele Schülerinnen und Schüler erkennen die Bedeutung demokratischer 
Prozesse in Alltag und Beruf. Schülerinnen und Schüler werden sich 
eigener und fremder Werte bewusst und reflektieren eigene und 
fremde Entscheidungen. Schülerinnen und Schüler kennen Optionen 
für demokratisches Handeln in Alltag und Beruf und trainieren Aus­
handlungsprozesse. 

Maßnahmen Durchführung von Projekttagen an Berufsschulen in Sachsen 

Mittlerziel 2 Referentinnen und Referenten sowie Bildungsakteurinnen und -ak­
teure arbeiten an der Stärkung demokratischer Kultur und teilen Er­
fahrungswerte mit Zivilgesellschaft und politischen Entscheidungsträ­
gern. 

Handlungsziele Erfahrungswerte aus dem Projekt werden gebündelt, 
Referentinnen und Referenten fühlen sich sicher im Umgang mit der 
Zielgruppe, 
Konzept zur Implementierung von Betzavta in der beruflichen Bildung 
wird gemeinsam überarbeitet 

Maßnahmen Referentinnen und Referenten treffen am Ende des Projektes münd­
liche Evaluation der Projekttage, des Ablaufs, der Projektleitung, 
Sammeln von Erfahrungen im Projekt, 
Sammeln von Erfahrungen mit Zielgruppe, 
Aussicht auf weitere gemeinsame Projekte 

Handlungsziele Interessierte wissen von Projekt und Projektverlauf, 
Lehrerende wissen von Projektverlauf und -ergebnis 

Maßnahmen Öffentlichkeitsarbeit 

Handlungsziele Projektleitung bildet sich weiter und stellt Projekt anderen Bildungs­
akteurinnen und -akteuren vor, 
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Bildungsakteurinnen und -akteure wissen um Implementierung von 
Betzavta in berufliche Bildung, 
Entscheidungsträgerinnen und -träger wissen um Chancen von De­
mokratiebildung in beruflicher Bildung 



STAATSMlNlSTERlUM FÜR SOZlALES 
UND GESELLSCHAFTLlCHEN 

ZUSAMMENHALT 
~SACHSEN 

Maßnahmen Netzwerkarbeit (Veröffentlichung der Wissenschaftssystematisie-
rung, Erfahrungsaustausch, Teilnahme an Netzwerktreffen) 

Frage 2: Welche einzelnen Maßnahmen, insbesondere Personal- und Verwaltungs­
kosten für die Organisation, Veranstaltungen, Vorträge, Drucksachen usw., hat der 
Verein im Rahmen der Durchführung des Projektes geplant, in welcher Höhe För­
dermittel dafür beantragt, abgerechnet und jeweils ausgezahlt bekommen? 

Für das o. g. Projekt hat der Verein für das Förderjahr 2020 Zuwendungen für Personal­
und Sachausgaben beantragt, bewilligt und ausgezahlt bekommen. Diese sind der nach­
folgenden Tabelle zu entnehmen: 

Personal- Sachausga- Zuwendun- Personal- Zuwendun- Zuwendun-
ausgaben ben gen für Per- und Sach- gen für Per- gen für Per-
beantragt beantragt in sonal- und ausgaben sonal- und sonal- und 

in€ € Sachausga- bewilligt in € Sachausga- Sachausga-
ben ben bewilligt ben ausge-

beantragt in in€ zahlt in€ 
€ 

21 .643,08 6.087,92 € 24.951,00 27.731 ,00 24.951 ,00 24.951 ,00 
€ € € € € 

Im Rahmen der Projektumsetzung wird nicht nach einzelnen Ausgabepositionen unter­
schieden. Das Vorhaben wurde noch nicht abgerechnet. 

Frage 3: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe der 
,,Trafo - Nachhaltigkeit in Bildung e.V." neben der Förderung nach der Förderrichtli­
nie Weltoffenes Sachsen durch den Freistaat Sachsen oder die Bundesrepublik 
Deutschland (bspw. über „Demokratie Leben") oder weitere öffentliche Stellen 2020 
mit Geld- oder Sachmitteln - für welche Projekte - gefördert wurde? 

Frage 4: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe der 
,,Trafo - Nachhaltigkeit in Bildung e.V." im Rahmen der Förderung nach der Förder­
richtlinie Weltoffenes Sachsen und neben dieser durch den Freistaat Sachsen oder 
die Bundesrepublik Deutschland (bspw. über „Demokratie Leben") oder weitere öf­
fentliche Stellen 2021 mit Geld- oder Sachmitteln - für welche Projekte - gefördert 
wird? 

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4: 

Der Träger hat im Jahr 2020 im Rahmen Förderrichtlinie Internationale Zusammenarbeit 
für das Projekt „Glo:Be, Globalisierung, Beruf und Nachhaltigkeit" eine Förderung i. H. v. 
5.000,00 EUR bewilligt bekommen. 

Von einer weitergehenden Beantwortung wird abgesehen. 

Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die Staatsregierung 
ist dem Landtag gegenüber nur für ihre Amtsführung verantwortlich. Sie ist daher lediglich 
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in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und muss nicht 
auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen. 

Letzteres ist hier der Fall, denn es wird nach Förderungen gefragt, die nicht durch den 
Freistaat Sachsen ausgereicht werden, sprich Bund, EU, Kommunen, Weitere. 

Frage 5: In welchem Rahmen wurden bisher Verwendungsnachweisprüfungen hin­
sichtlich geförderter Projekte durchgeführt und wurden dabei Unregelmäßigkeiten 
bzw. Auffälligkeiten festgestellt und existieren ggf. offene Rückforderungen? Wenn 
ja, welche? 

Für das Haushaltsjahr 2020 wurden bislang noch keine Verwendungsnachweisprüfungen 
durchgeführt. 

Mit freundlichen Grüßen 
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